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Basis- en secundair onderwijs  -  Verbod op politieke propaganda op school

Artikel 8 van de codex secundair onderwijs bepaalt: “Er mag in de school geen politieke 
propaganda gevoerd worden en er mogen geen politieke activiteiten worden 
georganiseerd.” Artikel 51 van het decreet Basisonderwijs bepaalt: “Er mag in de school 
geen politieke propaganda gevoerd worden en er mogen geen politieke activiteiten 
worden georganiseerd.” Toch zijn er in Vlaanderen leerkrachten die van mening zijn dat 
dit verbod niet voor hen geldt en dat het hen toegelaten is om leerlingen een mening op 
te dringen en zich zelfs negatief uit te laten over bepaalde politieke partijen of politici.

Ter illustratie enkele recente uitspraken van een leerkracht in een Vlaamse school over 
een kandidaat bij de komende Vlaamse verkiezingen:
“Die ene randdebiel die als onafhankelijke opkomt bij Vlaams Belang, dat zijn truken van 
de foor”;
“Je moet eens nadenken dat dat dus kan in België dat een snobistisch, rijkeluis 
rechtenstudentje nu opkomt bij verkiezingen wat maakt dat hij deel uitmaakt van de 
politieke wereld”
“Alle belastingbetalers betalen nu mee voor dat eikeltje, terwijl dat hij niet onbemiddeld 
is, waardoor dat hij, als hij verkozen raakt, dat gaat volgens mij jammer genoeg 
gebeuren, gaan er fondsen naar hem gaan waardoor dat hij die fondsen kan doorsluizen 
naar zijn bende marginalen, waardoor dat hij dat groepje kan financieren.”

De beelden zijn te bekijken op deze webpagina: https://sceptr.net/2019/01/leerkracht-
valt-van-langenhove-aan-in-klas-rijkeluis-randdebiel/ .

1. Hoe ruim moet het verbod op politieke propaganda op school geïnterpreteerd 
worden?

2. Kan/mag een leerkracht tijdens de les zich negatief of positief uitlaten over een 
bepaalde politieke partij of politicus? Waarom (niet)?

3. Kan/mag een leerkracht een bepaalde politieke partij of politicus tijdens de les 
beledigen of bespotten? Waarom (niet)?

4. Is de minister van oordeel dat er problemen rijzen met betrekking tot de politieke 
neutraliteit van een deel van het leerkrachtenkorps?

5. Op welke manieren wordt de politieke neutraliteit van het Vlaamse onderwijs 
gewaarborgd?

6. Welke initiatieven neemt de minister desgevallend om het onderwijs te wijzen op de 
neutraliteitsplicht en het verbod op politieke propaganda?
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1-2. Het verbod op politieke propaganda en politieke activiteiten op school maakt al sedert 
het schoolpact deel uit van onze regelgeving. Het verbod is vrij generiek 
geformuleerd en het toezicht op dit verbod wordt uitgeoefend door de commissie 
zorgvuldig bestuur, die klachten behandelt en adviezen beantwoordt.

De beslissingen van de commissie zorgvuldig bestuur zijn raadpleegbaar op een 
website van de Vlaamse overheid. (http://www.agodi.be/czb-adviezen-en-
beslissingen-verbod-op-politieke-activiteiten). Het breed verbod op politieke 
activiteiten geldt ten aanzien van het schoolbestuur en de verschillende instanties 
binnen de school. Politieke propaganda en politieke activiteiten in de 
onderwijsinstellingen tijdens de schooluren, door welke persoon of instantie dan ook 
en ongeacht voor wie bestemd, zijn verboden.

Dit verbod betekent niet dat er geen aandacht mag besteed worden aan politiek of 
dat er geen onderwerpen in de lessen aan bod kunnen komen die het voorwerp zijn 
van politieke discussie. De vakoverschrijdende eindtermen inzake burgerschap, die 
voor de eerste graad van het secundair onderwijs nog zijn aangescherpt, betekenen 
zelfs dat scholen het moeten hebben over politiek. De algemene lijn is dat in die 
lessen geen uitdrukkelijke voorkeur of afkeuring voor welbepaalde politieke partijen 
door de leerkracht mag worden uitgesproken. In het kader van burgerschap mag wel 
worden uitgelegd hoe een democratische samenleving functioneert en dat er politieke 
en ideologische strekkingen bestaan die de democratische samenleving verwerpen. 

3. Zich in beledigende termen uitlaten over politieke partijen of politici is een appreciatie 
uitdrukken die een inbreuk is op het verbod op politieke propaganda. Los daarvan is 
het beledigen van om het even wie tijdens de les een tekortkoming op de 
ambtsverplichtingen. Een leraar hoort zich correct te gedragen. 

4. Uit de adviezen van de commissie zorgvuldig bestuur blijkt dat er geen algemene of 
fundamentele problemen zijn rond de naleving van het verbod op politieke 
propaganda. 

5-6. Voor zover de onderwijsinstellingen de regelgeving niet naleven bestaat er een 
klachtmogelijkheid bij de commissie zorgvuldig bestuur om het verbod op politieke 
propaganda te verzekeren. Het schoolbestuur heeft m.b.t. het voorval waarnaar u in 
uw vraag verwijst de nodige maatregelen genomen. 

 

http://www.agodi.be/czb-adviezen-en-beslissingen-verbod-op-politieke-activiteiten
http://www.agodi.be/czb-adviezen-en-beslissingen-verbod-op-politieke-activiteiten

